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Тенденції розвитку трудоресурсного потенціалу України

Без участі людини не обходиться жодне, навіть найбільш високотехнічне, виробництво – людська праця задіяна як безпосередньо в виробничому процесі, так і в розробці самого процесу, його організації, управлінні. Людина хоч і поступово втрачає свої позиції саме як учасника виробництва замінюючи цю свою функції високотехнологічними машинами та устаткуванням та разом із тим підвищує свою роль в розробці та управлінні виробництвом. Так як замінивши ручну працю на машинну, нам стають непотрібні колишні робітники, зате виникає потреба в працівниках, як б змогли обслуговувати машинне виробництво, підтримувати його працездатність і головне контролювати і координувати правильне виконання поставлених завдань . Тобто з розвитком технологічного процесу людина не відходить на задній план, а навпаки має підвищувати свої якісні характеристики, зокрема рівень освіти.

Трудоресурсний потенціал країни визначається як сукупність реальних та потенційних якісних та кількісних характеристик працездатного населення (або трудових ресурсів), які використовуються або можуть бути використані в процесі праці. Кількісні характеристики визначаються чисельністю працездатного населення, економічно активного населення, трудових ресурсів, обсягом приросту трудових ресурсів. Якісні характеристики робочої сили – це передусім стать, вік, освіта, професійна підготовка, кваліфікація, культурний рівень, стан здоров’я та фізіологічний стан, морально-психічні якості та відношення до праці [1].
Формування, розвиток і відтворення трудоресурсного потенціалу країни відбувається під безпосереднім впливом наступних взаємопов’язаних  чинників:

– демографічних (динаміка кількості працездатного населення, природний і механічний рух населення, статево-вікова структура та ін.);

–     соціально-економічних (ринок праці, безробіття, структурні зміни в економіці, система оплати праці, охорона здоров’я, умови відновлення працездатності, житлові умови, організація побуту, оздоровлення, відпочинку та ін.);

–    освітньо-культурних (інтелектуальний рівень, освіта, кваліфікація, набутий досвід, загальний рівень культури, ментальність, ставлення до праці та ін) [2]. 

Трудоресурсний потенціал України – це потужний ресурс. Спробуємо прослідкувати за його змінами у часі. Нажаль, загальні демографічні тенденції в Україні невтішні – коефіцієнт приросту населення від’ємний, чисельність населення з кожним роком зменшується. За даними державної служби статистики України станом на 1 січня 1990 року в Україні кількість наявного населення становила 51838,5 тис.осіб, станом на 1 січня 2013 року це показник вже становив 45553,0 тис.осіб, тобто зменшився трохи більше ніж на 6 мільйонів [4].  До прикладу населення такої країни як Естонія у 2011 році  склало всього 1,340 млн. осіб. [3]. Причому кількість жінок зменшується швидше ніж кількість чоловіків, що як наслідок негативно впливає на народжуваність. Якщо у 1990 році природній приріст населення був додатнім і становив 27,6 тис.осіб, то станом на 1 січня 2013 року цей показник був від’ємним і склав    -142,4 тис.осіб [4].  

Кількість економічно активного населення працездатного віку теж має негативні тенденції до зменшення: у 2000 році в середньому це показник склав 21150,7 тис.осіб (73,7 % до населення відповідної вікової групи) а у 2012 році цей показник склав 20 393,5 тис.осіб  (73,0 % до населення відповідної вікової групи) . Тобто хоч відносні показники і не показують нам суттєвого зменшення, але з огляду на абсолютні показники ми бачимо зменшення кількості економічно активного населення майже на мільйон [4].   Якщо така тенденція продовжуватиметься і надалі то вже приблизно у 2016 році ми можемо переступити 20 мільйонний рубіж (за даними прогнозу зробленого автором методом екстраполяції).
З огляду на зменшення кількості населення, старіння нації, зниження показників народжуваності (657,2 тис.осіб народжених у 1990 році, та 520,7 тис. осіб у 2012 році [4])  , спад економічної активності населення ми можемо говорити про негативні тенденції і зменшенні кількості трудоресурсного потенціалу України. Це може негативно вплинути на українську економіку так як може відчуватись нестача трудових ресурсів, може відбутись необґрунтоване підвищення заробітних плат. Все це може викликати підвищення собівартості  продукції, яка через застарілі основні фонди і технології часто і так не конкурентноспроможна. 

Але при негативних тенденціях по кількісних показниках трудоресурсний потенціал України має позитивні тенденції до підвищення якості.

На початок 1990-1991 навчального року вищі навчальні заклади I-II рівнів акредитації випустили фахівців у кількості 228,7 тис., на початок 2012-2013 року вищі навчальні заклади I-II рівнів акредитації випустили фахівців у кількості 92,2 тис.. Вищі навчальні заклади III-IY рівнів акредитації на початок 1990-1991 навчального року випустили 136,9 тис. фахівців,  а вже початок 2012-2013 року цей показник склав 520,7 тис. фахівців [4]. Тобто ми можемо говорити про те, що не дивлячись на загальні тенденції до кількісного зменшення населення, рівень освіти не тільки залишається на тому ж рівні а й суттєво зростає і все більше осіб має вищу освіту.

Зростає і кількість науковців : на кінець 1990 року кількість аспірантів становила 13374 осіб, а вже на кінець 2012 року цей показник склав 33640 осіб, тобто збільшився у 2,5 рази.

На кінець 1990 року в Україні нараховувалось 503 докторанти, а вже на кінець 2012 року -  1814, тобто їхня кількість зросла приблизно на 260%.

Кількість вищих навчальних закладів I-II рівнів акредитації на початок 1990-1991 навчального року становила 742, а на початок 2012-2013 навчального року становила 489.Кількість вищих навчальних закладів III-IY рівнів акредитації зросла з 149 на початок 1990-1991 навчального року до 334 на початок 2012-2013 навчального року [4].  

Тобто ми можемо спостерігати покращення якості трудоресурсного потенціалу, підвищення освіченості та кваліфікованості населення.

Всі вищенаведені матеріали приводять нас до наступних висновків : трудоресурсний потенціал є важливою частиною економіки вцілому. Трудоресурсний потенціал характеризується з двох сторін – якісної та кількісної. З кількісної сторони ми прослідковуємо негативні тенденції до зменшення трудоресурсного потенціалу, з якісної ж сторони ми бачимо підвищення рівня освіти що позитивно впливає на стан трудоресурсного потенціалу. Для збереження власного трудоресурсного потенціалу Україна повинна і надалі проводити свої програми по підвищенню народжуваності, покращенню рівня охорони здоров’я, запроваджувати прогарами популяризації освіти, контролювати та покращувати якість освіти тим самим примножуючи та покращуючи свій трудоресрсний потенціал.
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